
 
 

Ενημερωτικό σημείωμα 
 

Η Πρωτοβουλία JEREMIE στην Κύπρο 
 
 

1. Γενικά  
 
Το JEREMIE - Κοινοί Ευρωπαϊκοί Πόροι για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (Joint European 
Resources for Micro to Medium Enterprises) - είναι μια κοινή πρωτοβουλία που 
δρομολογήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
(ΕΤΕπ) και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (ΕΤΕ) με σκοπό να βελτιωθεί η πρόσβαση 
στη χρηματοδότηση για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην Ευρώπη, στο πλαίσιο της 
Πολιτικής Συνοχής για το 2007 - 2013. Η εν λόγω πρωτοβουλία παρέχει στα Κράτη Μέλη της 
ΕΕ τη δυνατότητα σύστασης ειδικών ταμείων χαρτοφυλακίου (Holding Funds) με σκοπό την 
υποστήριξη των μικρομεσαίων, με έμφαση στις νεοσύστατες, αλλά και των πολύ μικρών 
επιχειρήσεων με ευέλικτο τρόπο και στα πλαίσια μιας μακροπρόθεσμης προσέγγισης. Τα 
ειδικά αυτά ταμεία θα παρέχουν στους ενδιάμεσους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς ένα 
ευρύ φάσμα χρηματοοικονομικών εργαλείων, όπως μετοχικό κεφάλαιο, επιχειρηματικά 
κεφαλαία, εγγυήσεις και μικρο-δάνεια, καθώς και τη δυνατότητα μόχλευσης δανείων της 
ΕΤΕπ. 
 
 
2. Πως λειτουργεί το JEREMIE  
 
Η πρώτη φάση της πρωτοβουλίας JEREMIE αφορά τη διεξαγωγή σε κάθε Κράτος Μέλος 
μελέτης αξιολόγησης (Gap-Analysis) της προσφοράς προϊόντων χρηματοοικονομικής 
τεχνικής και εκτίμηση των δυνητικών αναγκών της αγοράς. Η αξιολόγηση αυτή διεξάγεται στα 
πλαίσια της συμφωνίας συνεργασίας μεταξύ της Επιτροπής και του ΕΤΕ, καθώς και σε στενή 
συνεργασία με τις εθνικές αρχές και τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. 
 
Η δεύτερη φάση αφορά τον προγραμματισμό των δράσεων για την περίοδο 2007-2013. Οι 
Διαχειριστικές Αρχές που επιθυμούν να επωφεληθούν από την πρωτοβουλία JEREMIE, θα 
πρέπει να αποφασίσουν τη διάθεση πόρων από το αντίστοιχο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα σε 
ένα Ειδικό Ταμείο (Holding Fund). Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας JEREMIE, προβλέπεται ότι 
οι Διαχειριστικές Αρχές μπορούν να ζητήσουν από το EIF να εκτελεί τα καθήκοντα του 
Ειδικού Ταμείου, διευκολύνοντας έτσι και την μόχλευση πρόσθετων  κεφαλαίων 
δανειοδότησης από την ΕΤΕπ. 
 
Ο ρόλος του Ειδικού Ταμείου θα είναι να ετοιμάσει και να εκδώσει προσκλήσεις εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος που να απευθύνονται σε όλα τα ενδιαφερόμενα ενδιάμεσα χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα. Με βάση τις εξειδικευμένες του γνώσεις και πείρα, το Ειδικό Ταμείο, σε στενή 
συνεργασία και με την εκάστοτε Διαχειριστική Αρχή, θα αξιολογήσει, επιλέξει και διαπιστεύσει 
τους ενδιάμεσους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς. Θα είναι επίσης σε θέση να τους 
παρέχει ίδια κεφάλαια, δάνεια ή εγγυήσεις, καθώς και τεχνική βοήθεια, εφόσον κρίνεται 
σκόπιμο. 
 
Οι επιλεγμένοι ενδιάμεσοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί με τη σειρά τους, θα είναι 
υπεύθυνοι για τη διάθεση των κονδυλίων, με ανταγωνιστικούς όρους, στις πολύ μικρές, 
μικρές ή μεσαίες επιχειρήσεις.  
 
Με την εφαρμογή της Πρωτοβουλίας JEREMIE, η Διαχειριστική Αρχή θα έχει πρόσβαση σε 
ένα σύστημα “με το κλειδί στο χέρι” που θα διευκολύνει σημαντικά την υλοποίηση μέτρων για 
αύξηση της ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Όσο για άλλα μέσα 
χρηματοδοτικής τεχνικής, οι σχετικές εισφορές από τα Προγράμματα προς το Ειδικό Ταμείο 
θα πρέπει να θεωρηθούν ως επιλέξιμες ενδιάμεσες πληρωμές στα πλαίσια του ΕΤΠΑ. 
 
3. Η εφαρμογή του JEREMIE στην Κύπρο  
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Όσον αφορά την Κύπρο η σχετική Μελέτη Αξιολόγησης, η οποία αναλύει τις τρέχουσες 
χρηματοοικονομικές συνθήκες της χώρας, καθώς και τα προβλήματα χρηματοδότησης που 
αντιμετωπίζουν οι ΜΜΕ στη Κύπρο ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο του 2007. Στα πλαίσια της 
Μελέτης γίνεται εισήγηση για την χρήση συγκεκριμένων χρηματοοικονομικών εργαλείων για 
κάλυψη των κενών που υπάρχουν στην αγορά, καθώς και την αντίστοιχη κατανομή των 
πόρων που διατίθενται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία για το σκοπό αυτό.  
 
Το Νοέμβριο του 2007 υπογράφτηκε σχετικό Μνημόνιο Συνεργασίας σύμφωνα με το οποίο η 
Κυπριακή Κυβέρνηση εκδήλωσε την πρόθεση της για αξιοποίηση της Πρωτοβουλίας 
JEREMIE και χρήση σύγχρονων χρηματοδοτικών μέσων (όπως αναφέρονται πιο πάνω), 
καθώς και για ανάθεση στο ΕΤΕ της διαχείρισης ειδικού ταμείου (Holding Fund) στα πλαίσια 
του οποίου θα διατίθενται τα σχετικά κονδύλια.  
 
Τέλος, μετά από μία σειρά διαπραγματεύσεων της Κυπριακής Κυβέρνησης με το ΕΤΕ, οι δύο 
πλευρές προχώρησαν τον Απρίλιο του 2009 στην υπογραφή Χρηματοδοτικής Συμφωνίας 
ύψους €20 εκ., με την οποία ορίζεται πλέον επισήμως το ΕΤΕ, ως επίσημος διαχειριστής του 
Ειδικού Ταμείου για την εφαρμογή της πρωτοβουλίας στην Κύπρο (JEREMIE Holding Fund 
Manager). 
 
 
 
 


